
ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE INTEGRAÇÃO DA BACIA HIDROGRÁFICA DO 1 

RIO PARAÍBA DO SUL – CEIVAP, DE 2017, REALIZADA NO DIA TRINTA DE JUNHO DE DOIS MIL E 2 

DEZESSETE. Aos trinta dias do mês de junho de dois mil e dezessete, instalou-se a 1ª Reunião Ordinária do 3 

Comitê de Integração da Bacia do Rio Paraíba do Sul - CEIVAP, no Rio de Janeiro, com a presença de  28 4 

membros e 57 convidados (conforme relação no final desta ata) e justificadas as ausências, também como 5 

relacionado no final desta ata; e com a seguinte Ordem do Dia: 1 – Abertura da Sessão; 2 – Apresentação da 6 

Ordem do Dia; 3 – Comunicados; 4 – Aprovação das atas das últimas reuniões; 5 – Lançamento da nova marca 7 

do CEIVAP; 6 – Lançamento do Programa de Tratamento de Águas Residuárias – PROTRATAR; 7 – 8 

Apresentação das realizações do CEIVAP no biênio 2015/2017; 8 – Assinatura dos Termos de Cooperação 9 

Técnica para realização dos Planos Municipais de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos – PMGIRS de 10 

municípios da bacia hidrográfica do rio Paraíba do Sul; 9 – Assuntos Gerais. 1 – Abertura da Sessão – 11 

Conferido o quórum de 2ª chamada, o Presidente do CEIVAP, Sr. André Corrêa cumprimentou todos os 12 

presentes e deu início a sua última reunião na presidência do Comitê. 2 – Apresentação da Ordem do Dia – A 13 

Secretária do CEIVAP, Maria Aparecida Vargas, antes de apresentar a Ordem do Dia, prestou uma homenagem 14 

ao atual presidente do Comitê entregando a primeira deliberação do CEIVAP que foi assinada pelo mesmo na 15 

gestão 1999/2001. Logo após a entrega do quadro, a Sra. Maria Aparecida Vargas deu abertura à ordem dia e 16 

prosseguiu para o seguinte item de pauta. 3 – Comunicados – Não havendo comunicados, o Presidente do 17 

Comitê deu andamento a reunião colocando o quarto item da pauta em discussão. 4 – Aprovação das atas das 18 

últimas reuniões – O Sr. André Corrêa colocou as atas para apreciação da Plenária. Não havendo objeções, 19 

foram aprovadas as minutas de ata da 1ª Reunião Ordinária do CEIVAP, realizada em 24/03/2015; 2ª Reunião 20 

Ordinária e Extraordinária do CEIVAP, realizada em 25/08/2015; 1ª Reunião Ordinária e Extraordinária, 21 

realizada em 09/05/2016; e da 2ª Reunião Ordinária e Extraordinária, realizada em 02/12/2016. 5 – 22 

Lançamento da nova marca do CEIVAP – O Sr. André Corrêa disse que o reconhecimento do Comitê foi 23 

tratado como prioridade na gestão de 2015/2017. Tendo em vista a urgência de uma comunicação que 24 

solidifique e impulsione o institucional do Comitê, foi elaborado um plano comunicacional no ano de 2016, pela 25 

empresa Ex-Libris e atualmente está sendo executado pela empresa Prefácio, selecionada através de Ato 26 

Convocatório. Foi exibido um vídeo de lançamento da nova marca do CEIVAP, um dos produtos elencados no 27 

plano de comunicação do Comitê. 6 – Lançamento do Programa de Tratamento de Águas Residuárias – 28 

PROTRATAR – O Sr. André Marques, diretor-presidente da AGEVAP, deu início a apresentação sobre o 29 

PROTRATAR, programa discutido anteriormente na Câmara Técnica Consultiva do Comitê. Durante sua 30 

apresentação, ele expôs o objetivo do programa em aportar recursos para implantação, implementação e 31 

ampliação de sistemas de esgotamento sanitário nos municípios. Disse ainda que, na fase I do programa, serão 32 

disponibilizados R$ 19.000.000,00 (dezenove milhões de reais) e poderão se candidatar todos os municípios 33 

localizados na bacia hidrográfica do Rio Paraíba do Sul nos quais a prestação de serviços públicos de 34 

esgotamento sanitário seja municipal. Complementou informando que o projeto será definido em três fases e 35 

que após concluídas as obras, cada município poderá ter o ressarcimento de sua contrapartida até o limite de 36 

10% do valor do empreendimento, desde que a obra atenda a legislação ambiental de cada estado. Ao final de 37 

sua fala, o diretor-presidente da AGEVAP disse que os municípios interessados deverão efetuar as inscrições de 38 

forma presencial na Sede da AGEVAP no período de 30 de junho a 06 de setembro deste ano. 7 – 39 

Apresentação das realizações do CEIVAP no biênio 2015/2017 – O Sr. André Corrêa conduziu o item de 40 

pauta referente às realizações do CEIVAP no biênio 2015/2017. Disse que alguns registros vêm fortalecendo o 41 

sistema de recursos hídricos brasileiro, em especial a bacia do rio Paraíba do Sul. Fez lembrança e elogiou a 42 

atuação do grupo de trabalho, formado no âmbito do CEIVAP, na maior crise hídrica da história do país, tendo 43 

em vista que souberam administrar com excelência a calha de um rio federal. Ressaltou o avanço institucional 44 

do Comitê a partir da deliberação em que ficou consolidado um novo arcabouço institucional. Em sua fala, 45 

disse, ainda, que mais uma vez o CEIVAP fez história no Brasil ao construir um acordo que abarcou os três 46 

principais estados do país com a construção de uma nova normativa institucional fortalecendo o papel das 47 

regiões. Concluiu agradecendo a participação e o empenho de cada membro que ajudou a construir um sistema 48 

de institucionalidade e integração durante esses dois anos de mandato e também reconheceu o trabalho realizado 49 

pela AGEVAP nas ações do Comitê.  8 – Assinatura dos Termos de Cooperação Técnica para realização 50 

dos Planos Municipais de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos – PMGIRS de municípios da bacia 51 

hidrográfica do rio Paraíba do Sul – O Sr. André Corrêa chamou à frente os três prefeitos presentes no 52 

plenário: o Sr. José Luiz Monteiro, o Sr. Ednardo Barbosa Oliveira e o Sr. Rodrigo Drable Costa, representando 53 

as cidades de Arujá/SP, Pinheiral/RJ e Barra Mansa/RJ, respectivamente, simbolizando todas as prefeituras dos 54 

três estados presentes, para a assinatura dos Planos Municipais de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos. Nada 55 

mais havendo a tratar, o Presidente do CEIVAP agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, tendo a 56 

presente ata sido lavrada por mim, Ana Carolina Duarte, secretária ad hoc, e depois de aprovada, foi assinada 57 

pelo Presidente do CEIVAP, Sr. André Corrêa, e pela Secretária, Sra. Maria Aparecida Vargas.  58 

 59 



 60 

 61 

Resende, 30 de junho de 2017 62 

   63 

 64 

 65 

                                          André Corrêa                                         Maria Aparecida Vargas 66 

Presidente do CEIVAP                             Secretária do CEIVAP 67 

 68 

 69 

 70 

LISTA DE PRESENÇA 71 

 72 

Membros do CEIVAP  73 

 74 

União: Roseli dos Santos Souza (MMA/SRHU) 75 

  76 

MINAS GERAIS – Poder público:, Luis Claudio Santos Pinto (Prefeitura de Juiz de Fora), Juvenal Vitor P. de 77 

Carvalho (AMPAR), Luis Antonio Medeiros (Prefeitura de Rodeiro), Manoel Teodoro P. de Filho (Prefeitura de 78 

Muriaé); Usuários: Flávio de Paula (COPASA), Claudio Luis Dias Amaral (Agro-Indústria Reserva das 79 

Gerais), Irineu Cortes (Minas PCH S.A.), Maria Aparecida B. P. Vargas (Energisa Soluções S.A.); 80 

Organizações Civis: Marilda Cruz Lima da Silva (IAVARP), Matheus Cremonese (PREA). 81 

 82 

SÃO PAULO – Poder público: Marcos Martinelli (Sec. Est. de Agricultura e Abast.), Wanderley de Abreu 83 

Soares (Sec. Est. de Saneamento), Fabrício Cesar Gomes (Sec. Est. de Saneamento), Ana Maria de Gouveia 84 

(Prefeitura de Piquete); Usuários: Thiago Eustáchio Antonino (Usina Paul. Lavrinhas de Energia), Maria 85 

Aparecida Cabral (CIESP Taubaté);  Organizações Civis: Rutnei Morato Erica (SOAPEDRA), Elias Adriano 86 

dos Santos (Assoc. Desportiva e Cultural dos Moradores do Centro Urbano de Queluz), Laurentino Gonçalves 87 

Dias Jr. (Fundação Cristiano Rosa), Tereza Cristina Brazil de Paiva (USP – Escola de Eng. De Lorena) 88 

  89 

RIO DE JANEIRO – Poder público: André Corrêa (SEA/RJ), Eliane Barbosa (INEA/RJ), Lívia Soalheiro 90 

(INEA/RJ), Moema Versiani (INEA/RJ); Usuários: Marcelo Carvalho (Eletrobrás Furnas), Eduardo Dantas 91 

(CEDAE), Zenilson do Amaral Coutinho (ASFLUCAN), José do Amaral Ribeiro Gomes (Sindicato Rural de 92 

Campos); Organizações civis: Roberto Machado de Oliveira (Instituto Rio Carioca), Vera Lúcia Teixeira (O 93 

Nosso Vale! A Nossa Vida), João Gomes Siqueira (UENF). 94 

 95 

AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: Ricardo Stahlschimidt Pinto Silva (CESAMA), Deivid Lucas de Oliveira 96 

(FIEMG), Dênio Drummond Procópio (CEMIG),  Sueleide Prado (Vale Verde), Antônio Carlos Simões(CSN) 97 

 98 

 99 

Convidados 100 

 101 

Maria Aparecida Monteiro (DEMSUR), Carlos Ronald Macabu Arêas (Prefeitura de Campos), Roney Rios 102 

Figueira (Ministério da Integração), Kleiton Kássio Ferreira Gomes (AGEVAP), Bruno Valentim Retrão 103 

(AGEVAP), João Emídio da Silva (IAVARP), Wanderley Magalhães (IAVARP), Joiciara Mara Matos (São 104 

João da Barra), Sildecir Alves Ribeiro(Prefeitura de Itaocara), Alexandre Cid (AGEVAP), Ney Murtha (ANA), 105 

Humberto Duarte de Andrade (LIGHT Energia), Juvenal Carvalho (AMPAR), Afonso Henrique Albuquerque 106 

(FNCBH), Heverson Vieira (CEAVARP), Lucas Carromeu (DEMETER), Fanuel Fernando (SAAE-BM0, 107 

Miguel Spirito Santo (CIRAB), Diego Guerreiro (Prefeitura de Caçapava), Pedro Muzzi (Prefeitura de Juiz de 108 

Fora), Sheilla Valle (SUPGRES-SEA), Bárbara Pellegrinhm (AMAVALE), Antonio Kampffe (ASCOM – 109 

SEA), Rejane Monteiro Pedra (AGEVAP), Gabriel de Paiva Agostinho (AGEVAP), Alexandre Spíndola 110 

(INEA), Afonso Henrique (FNCBH), Hilário Magalhães (CBH-BPSI/ONG PURIS), Rui Brasil (SSRH/SP), 111 

Carlos Alberto Silva (Ney Associados), Wagner Akihitohoigashiyama (ABRAGEL), Letícia Alves (Prefeitura 112 

de Descoberto), Helvecio Rodrigues (), Raimundo de Sá e Souza (Prefeitura de Pinheiral), Eduardo Barbosa 113 

(Prefeitura de Pinheiral), Sergio Antonio da Silva (SAAE-BM), Jackson de Assis Rabelo (SAAE-BM), José 114 

(Sindicato Rural de Campos), Eliana Fischer (AEDB), Irineu Cortez (Boafonte Energética S.A.), Raimundo 115 

Antonio Lopes (Prefeitura de  Teresópolis), Osman Silva (ANA), Gabriela Campagna (SGA/SUBAI), Adriana 116 

Pizão (SEA), Marcelo Silva (APROMEPSA), José Luiz Monteiro (Prefeitura de Arujá), Jonas da Silva Filho 117 

(Prefeitura de Arujá), Wanderlúcia Oliveira (Prefeitura de Arujá), Júlio César da S. Ferreira (AGEVAP), 118 



Gabrielle de Castro Celestino (AGEVAP), Raíssa Galdino (Prefácio), Ana Carolina Maia Duarte (AGEVAP), 119 

Aline Alvarenga (AGEVAP), Marcelo Alves (AGEVAP), Daiane dos Santos (AGEVAP), Marcela Toledo 120 

(AGEVAP) e André Marques (AGEVAP). 121 

 122 

 123 

Resende, 30 de junho de 2017. 124 

 125 


